

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26488號

創辦人 王惕吾

4 710765 921682

客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-6896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

## 新政府大合照

五二〇新政府將就任，「行動創新AI內閣」策勵營昨天舉行，準總統賴清德（前排左五）、準行政院長卓榮泰（前排左四）和閣員合照。新聞見A4 記者潘俊宏／攝影



# 保母訪視 增至每年6次

## 要辨識幼童、保母身心狀態 民團批增工作量沒配套

5月前	5月起
<b>頻率</b>	<b>頻率</b>
1年至少4次	1年至少6次
<b>類型</b>	<b>類型</b>
初次訪視、例行訪視	一般訪視、加強訪視
<b>對象</b>	<b>對象</b>
①收托兒童超過1年以上保母(1次/年) ②提供全日、夜間托育服務、聯合收托保母(4次/年)	調整為分級訪視 ①一般訪視(4次/年) 初次收托保母、收托兒童1年以上、全日或夜間托育或托育2童以上 ②加強訪視(6次/年) 全日托或夜托3歲以下、特殊需求童、長期收托3名以上童
<b>重點</b>	<b>重點</b>
①托育環境安全 ②檢視照顧品質 ③了解兒童適應狀況	①托育環境安全(明列40項目) ②檢視照顧品質 ③辨識不當對待風險 ④辨識保母身心狀況

資料來源／衛福部社家署 製表／元氣中心 聯合報 2024.05.04製表

【記者林琮恩／台北報導】一歲半劉劉遭劉姓保母虐待致死案，引發社會譁然，行政院政委員萬億以「提高訪視頻率」作為檢討方案，點燃全台社工怒火，五大社工會集結衛福部前抗議，批評「高層沒擔當、基層一肩扛」；衛福部社家署公布最新保母訪視指引，訪視頻率仍從每年至少四次調升至六次，同時增辦辨識幼童及保母身心狀態等工作要求，新制即日起施行。

### 劉劉案引爆檢討聲浪

彭婉如基金會居家托育部研發組長李庭欣表示，訪視員現在的工作負擔已過大，增加訪視雖可提高辨識托育風險，但訪視員工作負擔也會連帶增加，品質恐受影響，政府應設法緩解訪視人員工作壓力。

劉劉接受劉姓保母姊妹照顧三個多月期間，遭束縛約束、長時間罰站、毆打等致死，劉姓保母姊妹照顧劉劉期間，兒盟社工三度訪視，疑誤信保母說法回報「無異狀」作結，社會究責聲浪集體指向社工，檢警約談社工後，移送過程一度將她鎖上手銬，引爆社工界不滿。

同時，政院又以提高訪視頻率，當作因應措施，社走上街頭抗議，批評社工人力緊繃，卻又在沒有配套的方案下，提高訪視次數，增加工作負擔，把保障托育安全的全盤重擔全押在基層工作者身上，對應政

### 新指引盼能揪出兒虐

衛福部社家署署長簡慧娟表示，新指引發布後，衛福部正緊鑼密鼓設計教育課程，預計五月底開始分區對居家托育服務中心訪視輔導員進行訓練溝通，過去訪視著重托育環境及設備，新指引增加觀察孩童生活狀態，盼能有助於提早揪出兒虐。

相關新聞見A2

### 策最終恐無法達到補社安網目標

即便有雜音，衛福部四月底正式推出新版保母訪視工作指引，仍將居家托育訪視輔導員訪視次數，從每年至少四次提升至六次，只不過，訪視頻率首納「風險」概念，低風險對象，如初次收托、收托兒童一年以上，採取「一般訪視」，訪視頻率為一年內至少四次；高風險對象，如照顧三歲以下孩童，特別是○到二歲，又或是照顧特殊需求兒童，像是出養童等，採取「加強訪視」一年至少訪視六次。

訪視方式須採取不預約、每次不同時段訪視，訪視需親見被照顧的兒童，實際與兒童互動對談，了解被照顧情形，而指引訪視重點中，也納入社工協助辨別，兒童不當對待的可能情況，以及辨識保母身心狀況等。

# 玻璃盒擋紅牆 史博館整建挨批

## 工期3年變6年 龍谿園變枯山水 史博館：整修有諸多現實考量

【記者鄭朝陽、何定照、張裕珍／連線報導】國立歷史博物館歷時六年整建，今年二月廿一日重新開館，新的空間景觀近來卻引發建築與文資界正反評價波瀾。網路上有許多專業業者肯定這次整建，但建築師呂欽文發現，這個國家級的文化場域「只剩蒼白與荒謬」；古蹟專家李乾朗也不認同打開原本的紅牆、增建玻璃盒。宜蘭大學博雅學部教授陳復則哀嘆，藝術家楊英風設計的袖珍園林——龍谿園已被破壞殆盡。而在整建過程中，還發生正副館長相繼申請退休的現象，引發外界疑慮。

台北市南海路的史博館二〇一八年閉館整建，原定工期三年，結果時間多了一倍。宣布整建的前館長廖新田在同年七月最後一檔展覽結束後表示，

三年後他會在嶄新的館舍主持開幕展，結果他卻先辭職。接任館長梁永斐到任後，曾力拚去年底開館，後來推遲至今年春節前；接著就傳出文化部要求春節前務必完工，期間副館長退休，梁永斐也跟著提出退休申請，形成正副館長搶在開館前退休的怪現象，當時會引發文化界的議論紛紛。

至於工期延宕，梁永斐曾表示除受疫情影響，還包括缺工、經費不足及文資審議等。梁昨仍婉拒受訪，表示任內盡心盡力、無愧於心。

開館之後，整建成果的正面意見逐漸浮現。建築師呂欽文日前投書本報表示，當他看到館舍正面一整排掛著「Museum shop」深咖啡色的玻璃盒子，已不是大驚失色，而是根本以為走錯地方，懷疑



國立歷史博物館歷經六年整建，今年二月重新開館的新空間景觀引發正反不同評價，包括古蹟專家李乾朗在內的建築界人士，不認同館舍正面打開原本的紅牆、增建玻璃盒。 記者林伯東／攝影

為何要把史博館重要的紅牆立面全擋住？他也不滿四樓的咖啡廳，以前能在此喝咖啡眺望荷花池，如今這種內外關係的美好經驗已不復記憶。

另由史博館委請藝術家楊英風設計的龍谿園，是國府遷台後由政府營造的第一座園林，陳復表示，楊英風當年把五行相生相剋的精神放到景觀設計中，構築深具中華文化的園林，如今蘇州園林已成日本枯山水景觀，沒有水源川流不息，石橋消失無蹤，後面的圍籬也不見了；原先的「龍溪亭」匾額不知下落，「龍谿園」已宣告死亡。

古蹟專家李乾朗指出，他並不排斥景觀做些變動，但新作法讓人服氣比較難。以玻璃盒來說，擋住了原本的紅牆，看不出紅牆氣勢，他不認同。景觀美學常見仁見智，史博館文資類工務委員薛琴認為，建築本來就會因時代不斷更新，貝聿銘當初在法國羅浮宮前蓋金字塔也被罵，但現在已廣獲接受，他肯定史博館這次整建作法。

史博館整建案由曾泊銘建築師事務所與實踐大學建築系副教授林聖峰等團隊得標。該團隊認為，歷史建築的記憶固然要珍惜，但詮釋記憶若只是重回原本時空就很可惜，過度前衛也不好，應找到平衡，讓新舊可以對話。

史博館表示，史博館均是透過公開徵選專業廠商執行，整修有諸多現實考量，除要符合消防法規，昔日在廊道上的咖啡廳其實是違建。至於玻璃盒子在創造空間進退的層次，創造人可以更貼近建築歷史元素的空間。

相關新聞見A3

聯合報 母親節 超級寵愛 599起

加碼送 3選1

外送/外帶：買2個鬆厚大比薩(限620元)(含以下口味) NT\$599起

加碼送6條德國芝心腸或10塊黃金和風鱈魚塊+1份黃金雞軟骨(3選1)+1.25L可樂一瓶或2杯玉米濃湯(2選1)(原價NT\$221)

注意事項

- 若欲獲得更多優惠券，歡迎至必勝客門市，結帳前告知櫃台人員「我要列印優惠券」。
- 歡迎至必勝客官網兌換優惠券 <https://pse.is/pizzahut-c>，或於左上角選擇領取「優惠券兌換」中「輸入活動代碼」，於五項優惠專區輸入兌換代碼訂購。若網購無法使用請至門市點餐使用。
- 結帳時出示優惠券(或手機圖檔)，使用紙券後需回收。
- 優惠代碼：24450，未告知代碼恕無法享此優惠。
- 優惠日期：2024/5/1~2024/5/23，訂購專線412-9889，手機請洽(02)。
- 外帶/外送皆可，此套餐之比薩口味/餅皮升級，須依門市加價規範加價，其他加價規範依門市公告及官網為準。玉米濃湯為季節限定，售完為止。如遇門市無法提供，或提供等值商品替代，詳情請以店內公告為主，必勝客保留調整優惠之權利。

異業合作聯絡信箱：noney.shu@udngroup.com

### 蔬果的魔法餐桌

52道四季幸福滋味

定價320元 預購價218元

30本(含)以上，每本198元

● 預購期限：113年5月31日截止 (113年7月上旬開始寄達)

● 詳情請洽：(02) 8692-5588轉2974 (早上9時到晚上9時，假日到下午5時)

● 郵政劃撥帳號：19920749 戶名：聯合報股份有限公司 (務必註明姓名、電話、地址)

### 美研發秘密武器 有助台灣防禦

新聞見A8

聯合報 更多新聞內容請看 聯合新聞網 更多深度議題請看 聯合報 數位版